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                                                                                 ΚΟΙΝ : 1. Υπουργεία: 
                                                                                              - Υποδομών και Μεταφορών 
                                                                                                (Γραφείο κ. Υπουργού) 
                                                                                              - Εργασίας και Κοινωνικών 
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                                                                                                 (Γραφείο κ. Υπουργού με  
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                                                                                                της Βουλής) 
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 - Δελή Γιάννη 
                                                                                                  -Κατσώτη Χρήστο 
                                                                                                  -Κομνηνάκα Μαρία 
                                                                                                  -Λαμπρούλη Γεώργιο 
                                                                                                  -Μανωλάκου Διαμάντω 

                                                                                            (Δια της Βουλής των Ελλήνων) 
 
ΘΕΜΑ :Απάντηση στην ΑΚΕ                                                   
            με αριθμό 22/17-09-2019 
 

Απαντώντας στην ΑΚΕ με αριθμό 22/17-09-2019, την οποία κατέθεσαν οι ανωτέρω κ.κ.  
Βουλευτές, σχετικά με ζητήματα που αφορούν τους πρόσφυγες μαθητές, σας γνωρίζουμε 
τα ακόλουθα: 

Σχετικά με την εγγραφή των προσφυγοπαίδων στο ελληνικό δημόσιο σχολείο, κατ’ 
εφαρμογή των παρ. 7, 8 του αρ. 21, του Ν. 4251/2014 (80 Α΄), που αφορά στην εγγραφή 
ανήλικων πολιτών τρίτων χωρών στα ελληνικά σχολεία όλων των βαθμίδων, το ΥΠΑΙΘ 
εκδίδει εφαρμοστικές εγκυκλίους.  

Ειδικότερα, για το σχολικό έτος 2019-20, για την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση ισχύει η υπ’ 
αριθ. Φ.6/58025/Δ1/12-04-2019 εγκύκλιος «Εγγραφές μαθητών στα Δημοτικά Σχολεία για 
το σχολ. έτος 2019-20. Λήξη διδασκαλίας μαθημάτων σχολ. έτους 2018-19». 

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 14 της υπ’ αριθ. 79942/ΓΔ4/21-5-2019 Υ.Α. (2005 Β΄): 
«Οι ανήλικοι/ες πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς, κατά την παραμονή τους στη χώρα, 
έχουν πρόσβαση στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα, υπό προϋποθέσεις ανάλογες με 
αυτές που ισχύουν για τους/τις Έλληνες/ίδες πολίτες και με διευκολύνσεις ως προς την 
εγγραφή σε περίπτωση δυσχερειών υποβολής όλων των απαιτούμενων δικαιολογητικών. 
Οι ανήλικοι πολίτες τρίτων χωρών εγγράφονται κατ' εξαίρεση με ελλιπή δικαιολογητικά, 
εφόσον εμπίπτουν στην παρ. 8 του άρθρου 21 του ν. 4251/2014 (80 Α') ή στις διατάξεις 



 

του άρθρου 71 του ν. 4547/2018 (102 Α΄), σε όλες τις τάξεις του Γυμνασίου οποτεδήποτε 
κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους και εγγράφονται αποκλειστικά στην Α' τάξη Λυκείου, 
οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους. Η πρόσβαση στο εκπαιδευτικό 
σύστημα παρέχεται υπό την προϋπόθεση ότι τυχόν μέτρο απομάκρυνσης που εκκρεμεί 
κατά των ιδίων ή των γονέων τους δεν εκτελείται. Το δικαίωμα παρακολούθησης 
δευτεροβάθμιων σπουδών δεν ανακαλείται λόγω ενηλικίωσης». 

 Όσον αφορά στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση για το σχολικό έτος 2019-2020 εκδόθηκε 
η υπ’ αριθ. Φ1/108909/Δ1/4-7-2019 (ΦΕΚ Β΄/ 2891/05-7-2019) Υπουργική Απόφαση με 
θέμα «Ένταξη Σχολικών Μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στις Ζώνες Εκπαιδευτικής 
Προτεραιότητας (ΖΕΠ), όπου δύνανται να λειτουργήσουν Τάξεις Υποδοχής ΖΕΠ» και στη 
συνέχεια, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. Φ1/131879/Δ1/26-08-2019 (ΑΔΑ:ΩΥ0Ε4653ΠΣ-ΓΡΛ) 
εγκύκλιος «Οδηγίες για τη διαδικασία ολοκλήρωσης της ίδρυσης και λειτουργίας Τάξεων 
Υποδοχής (Τ.Υ.) Ζ.Ε.Π. μέσω της Πράξης «Ένταξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (ΕΚΟ) 
στα σχολεία-Τάξεις Υποδοχής, σχολικό έτος 2019-2020» με κωδικό ΟΠΣ 5045765 στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου 
Μάθηση 2014-2020».  

 Ακολούθως, εκδόθηκε η αριθ. Φ1/170112/Δ1/31-10-2019 (ΦΕΚ 4249/ Β΄/2019) 
Υπουργική Απόφαση με θέμα «Συμπλήρωση της Φ1/108909/Δ1/4-7-2019 (ΦΕΚ 
Β΄/2891/05-07-2019) Υπουργικής Απόφασης με θέμα «Ένταξη Σχολικών Μονάδων 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στις Ζώνες Εκπαιδευτικής Προτεραιότητας (ΖΕΠ), όπου 
δύνανται να λειτουργήσουν Τάξεις Υποδοχής ΖΕΠ». 

 Επισημαίνεται ότι θα ακολουθήσει εγκύκλιος με θέμα «Οδηγίες για τη διαδικασία 
ολοκλήρωσης της ίδρυσης και λειτουργίας Τάξεων Υποδοχής (Τ.Υ.) Ζ.Ε.Π. μέσω της 
Πράξης: «Ένταξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (ΕΚΟ) στα σχολεία-Τάξεις Υποδοχής, 
σχολικό έτος 2019-2020» με κωδικό ΟΠΣ 5045765 στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση 2014-2020» και 
επιπλέον διάθεση πιστώσεων για τη στελέχωση των Τ.Υ. 
    Επίσης, με την υπ’ αριθ. 127895/Δ1/13-08-2019 (ΦΕΚ 3256 Β΄) Υ.Α. με θέμα 
«Καθορισμός ομάδων σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης στις οποίες 
ασκούν καθήκοντα μέλη ΕΕΠ του κλάδου ΠΕ23 Ψυχολόγων», καθορίστηκαν οι ομάδες 
σχολικών μονάδων Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, στις οποίες ασκούν 
καθήκοντα μέλη Εκπαιδευτικού Προσωπικού του κλάδου ΠΕ23 Ψυχολόγων.   

Αναφορικά με τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση για το σχολικό έτος 2019-2020 εκδόθηκε 
η υπ’ αριθ. 104463/ΓΔ4/28-06-2019 Εγκύκλιος (ΑΔΑ:Ψ2Ι54653ΠΣ-Χ25) με θέμα «Οδηγίες 
και κατευθύνσεις για την ίδρυση και λειτουργία Τάξεων Υποδοχής (Τ.Υ.) ΖΕΠ για το 
σχολικό έτος 2019-2020 σε Δημόσια Γυμνάσια, Γενικά και Επαγγελματικά Λύκεια της 
χώρας», όπου αναφέρεται ότι για το τρέχον σχολικό έτος  θα λειτουργήσουν Τάξεις 
Υποδοχής (Τ.Υ) Ι και ΙΙ ΖΕΠ. Ειδικότερα, στις Τ.Υ. Ι ΖΕΠ φοιτούν μαθητές/τριες με 
ελάχιστη ή μηδενική γνώση της ελληνικής γλώσσας. Εκεί ακολουθείται εντατικό 
πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας 15 ωρών. Στις Τ.Υ. ΙΙ ΖΕΠ φοιτούν 
μαθητές με μέτριο επίπεδο ελληνομάθειας, το οποίο δύναται να δημιουργεί δυσκολίες στην 
παρακολούθηση μαθημάτων στην κανονική τάξη. Για τους μαθητές που θα φοιτήσουν στις 
Τ.Υ. ΙΙ ΖΕΠ, πραγματοποιείται υποστήριξη στην ελληνική γλώσσα ή και σε περισσότερα 
μαθήματα είτε εντός της κανονικής τάξης με παράλληλη διδασκαλία (δεύτερος 
εκπαιδευτικός στην τάξη), είτε εκτός κανονικής τάξης. 

Σύμφωνα με τα αιτήματα των Περιφερειακών Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της χώρας, οι σχολικές μονάδες Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, στις οποίες δύνανται να λειτουργήσουν Τάξεις Υποδοχής (Τ.Υ.) Ι και ΙΙ ΖΕΠ  
για το σχολικό έτος 2019-2020 αναφέρονται αναλυτικά ανά Περιφερειακή Διεύθυνση Π.Ε.& 
Δ.Ε. στην υπ’ αριθμ.152661/Δ2/01-10-2019 (ΦΕΚ 3736 Β΄) Υ.Α. με θέμα: «Ένταξη 
Σχολικών Μονάδων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στις Ζώνες Εκπαιδευτικής 
Προτεραιότητας (ΖΕΠ), όπου δύνανται να λειτουργήσουν Τάξεις Υποδοχής (Τ.Υ.) Ι και ΙΙ 
ΖΕΠ».         



 

    Όσον αφορά στη μετακίνηση των μαθητών/-τριών, το Υ.ΠΑΙ.Θ. προχώρησε άμεσα στην 
καταγραφή των αναγκών μεταφοράς ανά Περιφέρεια. Εκτός από τις περιοχές στις οποίες 
οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να μετακινούνται με τα πόδια, -όπως για παράδειγμα 
κάποιοι μαθητές από το Κέντρο Φιλοξενίας του Ελαιώνα, οι οποίοι πηγαίνουν όλοι σε 
πρωινά σχολεία τα οποία βρίσκονται σε σχετικά κοντινή απόσταση από τη δομή- 
υπάρχουν Περιφέρειες που ανέλαβαν τη μετακίνηση των μαθητών/-τριών από τα Κέντρα 
Φιλοξενίας προς τις σχολικές μονάδες. Πιο συγκεκριμένα, η Περιφέρεια της Θεσσαλίας 
ανέλαβε εξ ολοκλήρου να μετακινεί τους μαθητές και από τα δύο Κέντρα Φιλοξενίας  
αρμοδιότητάς της, δηλαδή από Κουτσόχερο και Βόλο. Αλλά και οι Περιφέρειες Ανατολικής 
Μακεδονίας-Θράκης και Κεντρικής Μακεδονίας συνδράμουν ουσιαστικά μεταφέροντας 
μαθητές διαφόρων περιοχών.  
    Με βάση τα στοιχεία που συνελέγησαν και την ενημέρωση από τους αρμόδιους φορείς, 
το Υ.ΠΑΙ.Θ. επικοινώνησε με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (Δ.Ο.Μ.), 
συνδράμοντας στο έργο της εξεύρεσης αναγκαίων πόρων, προκειμένου να εξασφαλισθεί η 
παράταση της συνεργασίας της χώρας μας και του Οργανισμού αποκλειστικά και μόνον 
για τις περιπτώσεις των Περιφερειών, οι οποίες παρουσίαζαν αδυναμία μεταφοράς των 
μαθητών/-τριών με ίδια μέσα και για όσο χρόνο απαιτείται προκειμένου να λάβουν χώρα οι 
προβλεπόμενες ενέργειες της αυτοδιοίκησης προς την οριστική επίλυση του ζητήματος εκ 
μέρους τους. Ως εκ τούτου από τις 24 Οκτωβρίου, ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης 
(Δ.Ο.Μ.) ανέλαβε –όπως και τα τρία προηγούμενα έτη- τη μετακίνηση του μεγαλύτερου 
όγκου των μαθητών, στην ηπειρωτική Ελλάδα. Η μετακίνηση ξεκίνησε σταδιακά, με  
καινούριες περιοχές να προστίθενται στα δρομολόγια του Δ.Ο.Μ. Προς το παρόν 
πραγματοποιούνται όλες οι μετακινήσεις των μαθητών προς τα πρωινά σχολεία και προς 
τις Δομές Υποστήριξης της Εκπαίδευσης Προσφύγων (ΔΥΕΠ) που λειτουργούν κατά τις 
απογευματινές ώρες. 
    Επιπλέον, εγκρίνεται για τρίτη χρονιά το πρόγραμμα παροχής διερμηνείας σε σχολικές 
μονάδες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε 
σχολικές μονάδες στις οποίες φοιτούν παιδιά προσφύγων και μεταναστών, τα οποία δεν 
μιλούν επαρκώς την ελληνική γλώσσα. Δεν έχει ακόμη συμπληρωθεί ο τελικός κατάλογος 
των σχολείων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα (κατόπιν της δικής τους αίτησης). 
    Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι αναφορικά με το θέμα των ασυνόδευτων μαθητών-
προσφύγων αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, στο οποίο διαβιβάζεται το παρόν και η ερώτηση ηλεκτρονικά μέσω της 
Βουλής.  

Περαιτέρω σας διαβιβάζουμε συνημμένα τα ακόλουθα στοιχεία: 
-ηλεκτρονικά αρχεία που περιέχουν : α) το σύνολο των σχολείων και των 

εγγεγραμμένων μαθητών-προσφύγων ανά Περιφερειακή Διεύθυνση, β) τις τάξεις 
υποδοχής ανά είδος σχολείων, γ) το πλήθος των σχολείων ΔΥΕΠ, δ) τα στοιχεία που 
αφορούν όλους τους Ψυχολόγους που ανήκουν στις Διευθύνσεις και αυτούς που είναι 
τοποθετημένοι στα σχολεία, ε) το σύνολο των προσφύγων-μαθητών στα ΕΠΑ.Λ. Η 
άντληση των πληροφοριών έγινε με βάσει τα δεδομένα που είναι καταχωρισμένα στο 
πληροφοριακό σύστημα myschool μέχρι και τις 25-09-2019. 
                                                                                                             Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

Συν. Δέκα (10) ηλεκτρονικά αρχεία 

             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 
Εσωτερική Διανομή 

1. Γραφείο Υφυπουργού κ. Σ. Ζαχαράκη                                                       
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέα Α/θμιας, Β/θμιας                                                             
     Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής κ. Α. Γκίκα 
3. Αυτοτελές Τμήμα Συντονισμού και Παρακολούθησης  

της Εκπ/σης των Προσφύγων 
4.  Γενική Δ/νση Σπουδών Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης 
5.  Γενική Δ/νση Ψηφιακών Συστημάτων, Υποδομών και Εξετάσεων 
6.  ΤΚΕ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΟΥ 

ΤΜ. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΟΥΡΣΟΥΝΗ 
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